

活力无限、激情四溢、宜业宜居

静安为青年打造一片向往之城

城市选择、事业发展、创业前景……青年人总是在对未来充满希望的同时又充满了疑问，一个良好的发展环境，带来的或许就是一个截然不同的人生。近日，静安区第五届海峡两岸暨港澳大学生交流活动——2020“青年向往之城”交流分享会，在SMG阳光教室举行，来自上海、台湾、香港、澳门四地的青年代表通过TED视频互动和现场交流分享的方式，探讨当代青年人与城市共同发展的新方案。

青年报 盛夏 记者 孙琪



活动现场。

受访者供图

以城市魅力吸引人才 用青春力量塑造城市

清晨的一份热气腾腾的小笼包、深夜归家时街角24小时通明的便利店、365天永不间断常逛常新的艺术展……每一座城市都有让青年们驻足的魅力，从而激发青年奋斗的力量。活动一开始，来自中国香港、中国澳门、中国台湾和上海的青年代表们用TED的形式，分别分享了各自城市的特质，以及他们心目中的青年向往之城。

两位来自上海的青年说，他们心中的向往之城应该活力无

限、激情四射，世界顶尖企业和最前沿的高新科技在这个城市中蓬勃发展；一位来自中国台湾的青年用视频带着大家进行了一次“云”游新竹，领略了新竹海边一望无际的海岸线和城市中的人情风味，在他看来，青年向往之城是集悠久历史和科技创新为一体的；来自中国香港的青年向大家展示了一个繁华、现代、多元文化相融合的现代都市，在这里，青年们只要努力，就能够有收获；中国澳门的青年们

来到了当地最热闹的海湾，站在这里，可以眺望粤港澳三地的林立高楼，无数的机遇正向奋斗的青年们伸出橄榄枝。

一座城有一座城的魅力。城市用温暖和机遇留下了一批又一批的青年，青年又用自己的力量塑造了一座座向往之城。这一过程中，很难说是谁成就了谁，然而不论城市还是青年，这份共同成长的经历都成为了各自生命中最浪漫的桥段。

宜业宜居的静安吸引了更多青年

青年人到底要什么？怎样的生活是青年人向往的？

第一财经数据科技有限公司DT财经主编、城数运营总监唐也钦带来了一份调查报告，这份向1500位年轻人发起的调研报告显示，收入性价比、工作机会和居住便利是当代青年在选择城市的时候最看重的三个方面，同时，即使有了这些硬性条件，当代青年也非常重视一些软性设施的发展，例如商业发达程度、文化娱乐活动，以及生活的新鲜感等。在对国内各

大城市的多维度比较中，上海又成为了青年们最向往的城市，北京和深圳分别位居第二和第三名。

上海之所以能够在国内各大城市中脱颖而出，受到青年人的青睐，与其城市发展中对于各个区域的细分规划密切相关。其中，静安区以丰富多彩的活动、富有格调和创意的生活方式、便捷的生活配套设施和高指数的就业几率，在上海各区域中独树一帜，成为这座城市中青年们工作和生活休闲的首选。

打造具有静安特色的向往之城

据悉，在静安团区委编制的青少年“十四五”规划中，建立青年人向往中的城市是一项重要议题，旨在通过社会各界的努力，将静安区打造为青少年求职目的地、消费目的地、休闲目的地和创业目的地。

出行便捷带来的生活便利直接影响了生活质量的提升，政策对于青年人的创业就业扶持则凸显了一座城市的温度。在华建集团华东设计总院城市设计执行总监刘洋现场展示的效果图上，未来的上海火车站将以城市客厅的形象与这个城市重

新相遇；上海迪勤传感技术有限公司创始人兼CEO刘思坦则通过自身的创业经历，畅谈了作为一名青年创业者，对于静安营商环境的感受和建议。

围绕“人民城市人民建，人民城市为人民”的重要理念，活动时还启动了“静安区域化团建联盟青年人才培养计划”，力争实现优势互补、人才共育、资源共享、合作共赢，厚植具有静安特色的人才优势，为大力推进建设人人向往的美好城区、加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市贡献青春智慧。

大手牵小手，“瓶子菜园”展现都市田园生活

辣椒、秋葵、空心菜、茄子、番茄……这些常见的蔬菜，你有亲手种植过吗？近日，杨浦区殷行街道开鲁一村“童心参与社区瓶子菜园”活动在小区内的睦邻广场举行，居委会领导、居民志愿者代表、社区小朋友和先锋环保服务中心老师共同参与其中。从室内到室外，从盆栽DIY到蔬菜采摘，志愿者与小孩子们“大手牵小手”，在活动中不仅收获了欢乐，拉近了邻里关系，也将绿色环保的理念代代相传。

青年报记者 明玉君 实习生 朱雅文

“小盆栽”里的“大智慧” 倡导绿色环保理念

“老师，我放这些水够了吗？”“老师，蛭石的作用是什么？”“老师，每天什么时候给秋葵浇水呢？”……在亲子生态种植体验的现场，小朋友们纷纷举手提问，场面十分活跃热闹。

只见桌上摆满了小铲子、纸盘、营养土等，在志愿者老师的指导下，小朋友们将自己带来的塑料水瓶进行“大改装”，一个个形状各异的简易花盆便诞生了。随后，志愿者老师将苋菜和秋葵的种子发到学员手中，并告知种植的注意事项：“浇水到手指的三分之一处。第一次浇水要浇满，长出苗之后一天浇一次。”

小朋友们个个有模有样，精心呵护着自己的小盆栽。小学一年级的程同学正低着头，专心致志地浇水：“我觉得种植植物很有意思，下次有这样的活动我还想来参加！”一旁陪伴的奶奶

给他竖起了大拇指。

据开鲁一村居委会赵书记介绍，举办此次活动主要是为了倡导绿色、环保、时尚、科普、分享的理念。“我们利用暑假的时间把孩子们聚集在一起，将‘绿水青山就是金山银山’的绿色理念代代相传。”

对此，小区家长们也非常赞同，并支持孩子们参加活动。他们欣喜地表示，自从“瓶子菜园”活动开展以来，小区小朋友之间的交流增多了，孩子们学习到了很多垃圾分类知识和环保理念，动手能力也获得了提升，俨然成为了“小小种植师”。

室外采摘欢乐多 爱心传递社区独居老人

“哇！我们的菜园丰收了，有黄瓜、茄子，还有西红柿、秋葵……”种植小课堂结束后，孩子们在志愿者老师的带领下，一起来到小区的睦邻广场进行采摘。广场上，一个个由废旧水桶改造的

花盆中结满了各种瓜果蔬菜，丰收的场景让孩子们兴奋不已。

采摘正式开始。“剪空心菜时留着根部”“辣椒变红了再剪”，小朋友们在志愿者阿姨们的细心指导下将成熟的蔬菜采摘下来，整齐地排列扎好。紧接着，他们和小朋友们一起“大手牵小手”，将这些蔬菜挨家挨户送到小区独居老人的家中，一起分享丰收的喜悦。



小朋友和老师进行蔬菜采摘。

受访者供图

链接

“小小艺术家”慈善画展举办

本报讯 记者 陈晓颖 日前在德仪荟外滩美学空间，51幅“小小艺术家”们的慈善画作进行展示义卖。小朋友们的作品在展示过程中“收藏认领”，认领捐赠的款项则通过基金会帮助更多西部地区孩童获得优质教育。

此次活动特意选在中小学生学习开学前举办，更多小朋友来到现场参与、展示暑期画作的同时，与家人一起做慈善。51幅画上有二维码可供扫描，在线上、线下同步捐赠。据悉，展览会持续7天。此次展示的义卖作品来自暑假期间，小朋友的绘画作品。活动启动当天通过画作义卖的形式，募集了9600元。

画展启动现场邀请了特赞科技创始人兼首席执行官、同济大学设计人工智能实验室主任范凌教授分享美学教育的重要性，复旦大学社会发展与公共政策学院副教授吴国宏在现场讲述了他对亲子教育与公益融合的观点。主办方举办此次活动，目的是通过暑假期间指导小朋友们参与艺术创作，激发小朋友们对艺术的热爱，捐赠所得款项则将全部资助给西部贫困地区的学龄期女孩，助力她们获得优质的教育资源。